



## 東西歐兩集團對立的地理背景

趙廷鑑

二次世界戰爭之後，無論歐洲或遠東，整個的經濟，無不陷於癱瘓之境，尤其是歐洲，所受糜爛最甚，問題亦最複雜及嚴重，因之便成爲國際政治的重心區域。第一次世界戰爭後，戰勝國之對於戰敗國，除割地賠款外，往往祇簽訂一個苛刻的條約，繼續實施政治的壓力，以期達成和平安全的目的。及至第二次世界戰爭後，時代遷易，情況顯然不同了。戰勝國固然仍有割地賠款等要求，但由於強權政治的對立所致，已不是這麼單純了。對德和約會議之無召開的跡象，主要癥結在此。然而糜爛的歐局，不能長期延擱，如聽其長此以往，否則夜長夢多，以冷戰始者不免以熱戰收場。目前英美戰勝國之在德佔領區，實在是得不償失的，每年的佔領費用，實在是一筆很大的負擔，而且也是勢難爲繼的。

自去年六月五日馬歇爾在哈佛大學演說，宣布援歐計劃以後，當時百孔千瘡，百廢待舉的歐洲，曾寄以無限的希望。歐洲國家，即於七月十五日，在巴黎舉行會議，以討論馬歇爾的援歐計劃。當時蘇聯外長莫洛托夫，因和西歐意見相左，終於中途退席。自此以後，整個的歐洲，顯然趨向分裂的局面。東歐儼然成爲一個壁壘，並隨時伺取進攻的機會，而西歐國家亦積極組成聯盟，並準備成立西德政府。兩方壁壘森嚴，大體上分來可自波

的尼亞灣(Gulf of Bothnia)北端瑞典芬蘭兩國交界處的多爾紐河(Tornio R.)起，畫一條線，沿波羅的海南下，經斯德丁(Stettin)，再穿捷、奧邊境，以至的里雅斯德(Trieste)；復由的港，越亞得利亞海(Adriatic Sea)而達希臘。在此線以西，爲以美國所支持的英法等西歐集團，此線以東，則爲蘇聯領導下的東歐集團。在此線一帶地區，爲東西歐二大集團交互接觸之地，各培植政治勢力，互相敵對，已形成兩個針鋒相對不相溝通的單位。

西歐集團包括英國、法國、義大利、比利時、荷蘭、盧森堡、挪威、瑞典、丹麥、瑞士、愛爾蘭、葡萄牙、奧地利、冰洲、希臘、及土耳其十六國，希臘及土耳其在地理位置上，雖不屬於西歐地域，但在政治勢力上，卻屬西歐集團。西歐十六國面積，約計三、二八四、四八四平方公里，人口約計二一八、八七五、〇〇〇人。東歐集團包括蘇聯、芬蘭、波蘭、捷克、匈牙利、南斯拉夫、羅馬尼亞、保加利亞、及阿爾巴尼亞九國，而面積約計六、五四四、五五三平方公里（蘇聯的亞洲部分未包括在內），人口約計二八〇、四一〇、〇〇〇人。以面積言，東歐集團約大於西歐集團一倍，而以人口論之，西歐集團也不及東歐集團之多，相差之數，約略爲六千萬人，但若不計入蘇聯的亞洲人口，則東西歐兩集團的人口，則相差實爲無幾。（自從南斯拉夫被開

除共產情報局後，東歐已見有裂痕，但直至現在止，南國在外交上仍舊追隨蘇聯之後，並無與西方國家接近的徵象。多瑙河會議即其明證。）

整個的歐洲，在經濟地理上，本構成爲一有機的單元。東歐因近乎大陸性氣候，適於農業的發展，除捷克蘇聯工業較盛外，其餘各國，無不以農業爲立國之基。而西歐諸國，瀕臨大西洋，氣候濕潤，屬海洋性，宜於工商的活動；又以其地理位置優越，交通便利，不僅成爲歐洲工商的中心，而且也爲世界工商的重心。歐洲大陸由於此種不同的配比，所以東歐的食糧及原料，多以西歐爲其銷售地，而西歐的製造品，亦多以東歐爲其市場，是以兩相交易，各以所有，而易所無，在經濟生活上，互相依賴，形成爲不可分的一個自然區域。可是在強權政治之下，卻把歐洲這個有機體一下分裂爲二，鐵幕的封鎖，使物貨交流，幾不可能，亦如同遠東的朝鮮南北韓對立的情形一樣。東歐集團以蘇聯的馬首是瞻，其他各國，均仰賴於蘇聯政治的領導，西歐集團以英法爲主體，後面全靠美國來支持。西歐失去東歐的糧食及原料，尙可由美國及其他地區，設法補助，在經濟的發展上，仍能繼續維持，而東歐失去西歐的工業製造品，則蘇聯現刻尙不能供給。蘇聯現正從事復興經濟建設及擴張軍備，正自顧不暇。戰後東歐諸國，對於經濟復興計劃雖然大吹大擂，但終於缺乏成就者，這是一個基本的因素。

蘇聯爲對抗美國的援歐計劃，曾先後和東歐諸國之間，簽訂通商條約，以加強東歐集團的經濟聯繫，而實行所謂「莫洛托夫計劃」。而東歐集團各國，又互訂通商協定，以補救其經濟上的缺乏，同時則加強政治壓力，如何牙利的共黨執政，捷克的二月政變，及蘇芬軍事同盟等，以加強其國防上的實力。

據戰前的統計，東歐集團諸國，除捷克外，各國以工業幼稚，均需輸入大量的工業製造品，如鋼鐵、機器、棉織品等，而此等商品，大都來自美、英、德三國。蘇聯本身的主要輸入品，爲機器、銅、橡膠及錫，其中百分之七十，由美、英、德、法四國所供給。主要的輸出品，爲小麥、木材、皮毛及石油，由美、英、德、法四國佔蘇聯出口貿易總額百分之五十三。波蘭的輸出品，爲煤、畜產品、木材及木漿，大部運銷英國，而輸入品爲棉花、羊毛、機器及生鐵，多由德國輸入。捷克爲東歐集團工業化程度最高的國家，出口爲鋼鐵、機器、玻璃品及紙張，多輸往東南歐洲，而進出口品爲棉花、羊毛及鐵砂等，多由西歐地區輸入。其他如芬蘭，出口爲皮毛及木材，進口爲機器、五金、煤及化學品。匈牙利進口爲化學品、紡織品及木材，出口爲小麥及牲畜。羅馬尼亞出口爲石油、小麥及穀類，進口爲棉花、鋼鐵及機器。南斯拉夫出口爲木材、小麥、穀類及銅，進口爲鋼鐵、機器及棉布。保加利亞出口爲小麥、煙草及雞蛋，進口爲鋼鐵、機器及棉花。阿爾巴尼亞出口爲畜類、羊毛，進口爲製造品。根據以上，一般的說，東歐集團輸出多以食糧等農產品爲主，輸入以製造品爲大宗。蘇聯政治勢力的擴張，東歐諸小國已形成爲蘇聯的衛星國家，一切聽受蘇聯支配，使其和西歐諸國斷絕往還。蘇聯的工業現雖已相當發達，但在二次大戰中，損失甚重，正在恢復期間，仍以重工業爲主，輕工業尙待推進和發展，而無多餘可供輸出。是以東歐諸農業國所需的工業品，若靠蘇聯供給，實屬有限。捷克雖可供給一部分，仍遠不敷東歐諸國所需。所以東歐各國由於經濟上的不健全，其人民生活水準，在短期內，恐難有恢復之望。

西歐集團在地理條件上，遠較東歐爲優越，美國的援歐計

劃，已在逐步實施之中。美、英、法三國在德國的佔領區，已加強密切聯繫，美英承認薩爾在經濟上歸併法國。本年初由英、法、比、荷、盧五國成立西歐聯盟，更正式締結軍事同盟，以對抗東歐集團。西歐各國經濟上所需的糧食及原料，可由美國、加拿大、南美、及其他地區供給，當不致有缺乏之虞，而工業品的輸出，雖已失去東歐的市場，但可設法向遠東各地推銷。西歐工業的復員，大概必以德國的魯爾區爲中心，魯爾之煤，是歐洲工業的原動力，如能大量生產，西歐工業定可日趨恢復舊觀。關於魯爾區的管治問題，法國爲了深恐德國工業復興，重受侵害，所以一再反對，但因爲東西對立的形勢日益嚴重，保守中立，事實上難於做到，所以法國勢所必至，對英美美的要求，作繼續的讓

### 「東京玫瑰」再度被捕

在第二次大戰中，日本東京廣播電台每日向美國太平洋駐軍廣播，除政治宣傳外，並刺激美軍離鄉思家之情緒，稱太平洋美軍已被國人置於腦後等，以圖打擊美軍之士氣。廣播員都爲女性，聲音曼妙，並時時演奏美國流行歌曲，美軍在苦悶之餘，每日收聽，將東京電台之女廣播員概稱爲「東京玫瑰」。戰事結束，美國佔領日本後，曾逮捕了一位東京玫瑰。她是日美雙親的混血兒，在洛杉磯出生，畢業於加里福尼亞大學，於珍珠港事變前不久返日，在東京廣播電台任職，她丈夫是一個以校對爲業的葡萄牙人達奎奴 (Philip Daquino)。被捕後據供稱她祇擔任報告唱片，並未從事宣傳，至一九四六年十月獲釋。在上月經獲釋一年又九個月後，華盛頓司法部又訓令美軍佔領當局，將「東京玫瑰」押解回舊金山，舉行審判，決定是否將以叛國罪起訴。按美國憲法規定，「對同一彰明昭著之行爲非經至少兩人之作證，或在公開法庭中自行承認」，不得作叛國罪之起訴。「東京玫瑰」此番之重捕，殆又有新證據發現之故。

步。在這種情形之下，美國的援歐計劃，如能加速實現，則西歐集團的經濟情形，即可能日趨好轉，步入復興之坦途。反之假若援歐計劃，不能迅速推行，或遭受若何阻力，則西歐的經濟，勢必遭受重大打擊，尤其如國內有強大共黨勢力的法義等國，恐將首當其衝，說不定會步捷克的後塵，也未可知。

總之，歐洲爲一自然的經濟單位，合則互得其利，分則各受其弊。而在強權政治之下，卻已隨着美蘇的對立，不得不分裂爲二大爭衡的集團，在此二大集團之間，現正縱橫捭闔，劍拔弩張，陰雲密布，風雨欲來。政治的分裂勢力，破壞了地理的基本統一，結果就是戰爭的危機，今日歐洲是一個最好的例證。